



2023年6月27日 星期二
农历癸卯年五月初十 第12173号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

嘱托 总书记回信精神激励我

复旦大学“星火”党员志愿服务队牢记嘱托，坚持不懈传播马克思主义理论——

“星火”燎原映初心

本报特别报道组

在位于上海市杨浦区国顺路650弄的复旦大学，有一栋保留了近百年前样貌的特殊宿舍——第九宿舍。第九宿舍又被称为“玖园”。走进这栋始建于上世纪30年代的三层洋房，岁月沉淀下的历史感扑面而来。这里曾经居住过新中国成立以来复旦大学任职时间最长的校长，同时也是《共产党宣言》第一个中文全译本的译者陈望道。

2018年5月，复旦大学将陈望道旧居修缮改建为《共产党宣言》展示馆，对学校、社会公众开放。担任讲解员的，是一支由复旦师生组成的“星火”党员志愿服务队。2020年，志愿服务队的30名队员给习近平总书记写信，汇报了参加志愿讲解服务的经历和体会，表达了做《共产党宣言》精神忠实传人的信心和决心。

2020年6月27日，习近平总书记给复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队回信，勉励他们继续讲好关于理想信念的故事，“在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命”。

牢记习近平总书记嘱托，复旦大学“星火”党员志愿服务队持续完善队伍建设、深耕优化内容形式，致力于让《共产党宣言》精神的火花穿越历史的尘烟，在新时代青年的心中熠熠生辉。

传播真理，星星之火在燃烧

“2018年5月，当展示馆正式落成对外开放之后，就有一些师生自愿担任展示馆的讲解员。经过学校的综合考量，大家一致认为要把这个展示馆变成一个我们培养学生永不落幕的教室，打造一支以红色基因铸魂育人的队伍。”复旦大学机关党委常务副书记、“星火”党员志愿服务队指导教师周晖介绍。

经过遴选，一支由30名青年师生组成的队伍诞生了。这支志愿服务队取名“星火”，寓意星星之火，可以燎原。每一名队员都是传递马克思主义真理力量的“火种”，尽己所能传播“真理之光”“信仰之源”。

马克思主义学院2016级博士生陆婷婷就是首批主动请缨加入志愿服务队的学生之一。这不是陆婷婷第一次参加志愿服务。先前，她在市民热线担任过英文接线员；在红房子医院做过导诊；在校友会担任志愿者，一晚上为学校募集善款2万元……

时光荏苒，2020年迎来《共产党宣言》首个中文全译本出版100周年。“借着这样一个机会，我们决定向习近平总书记写一封信，汇报我们成立两年间做志愿服务的一些感受和体会，同时也向习近平总书记表达我们做《共产党宣言》精神忠实传人的信心、决心。”周晖说。

复旦大学法学院2020级博士生纪明岑始终记得2020年6月27日的那个下午。“一点多，我们收到了老师的通知，说习近平总书记给我们回信了。当时的心情真的难以平复，又激动又高兴，同时又觉得使命光荣，责任重大。”

回信时间：2020年6月27日

收信人：复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体同志

习近平总书记强调：

100年前，陈望道同志翻译了首个中文全译本《共产党宣言》，为引导大批有志之士树立共产主义远大理想、投身民族解放振兴事业发挥了重要作用。现在，你们积极宣讲老校长陈望道同志追寻真理的故事，传播马克思主义理论，是一件很有意义的事情。希望你们坚持做下去、做得更好。

心有所信，方能行远。面向未来，走好新时代的长征路，我们更需要坚定理想信念、矢志拼搏奋斗。希望广大党员特别是青年党员认真学习马克思主义理论，结合学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命，努力为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。



①“星火”队员在展示馆内作讲解。

②“星火”助力上海市杨浦区大中小思政一体化第一课。 学校供图

据纪明岑回忆，为了聆听习近平总书记的回信内容，所有队员第一时间在学校党委的召集下来到会议室。时任复旦党委书记焦扬宣读了回信内容，宣读的语音刚落，会场就爆发出震耳欲聋的掌声和欢呼声，经久不息。“在会议室外面的走廊里，甚至在下一个楼层都能听到我们会场里爆发的掌声。”纪明岑说。

牢记嘱托，学思践悟筑牢根基

“陈望道是在一个柴房里翻译《共产党宣言》的，但其实，陈望道家境优渥，他为什么会在破旧的柴房里工作呢？原来，陈望道觉得家里人来人往，会让自己分心……”

在《共产党宣言》展示馆，记者见到了复旦大学马克思主义学院2022级博士生、现任“星火”党员志愿服务队队长杨宁，他正为参观者进行讲解。

“讲解很有意思，陈望道先生的求真精神让我印象深刻、深受感动，没想到学校里的学生可以讲得这么好。”听完讲解后，来参观学习的上海市杨浦区公证处党支部副书记蔡煜说。

在众多评价中，杨宁印象最深的是杨靖宇干部学院工作人员来展示馆参观时说的那句话：“我在你们

身上看到了一种力量，你们的讲解眼里是有光的。”“我们并非专业讲解出身，但我们的信仰是坚定的，这股劲就能够打动别人。”杨宁说。

从讲解“小白”到如今能熟练讲解，杨宁的改变不光有自己不懈的努力，同时也是“星火”党员志愿服务队持续完善队伍建设、夯实队员培养根基的结果。

心有所信，方能行远。收到习近平总书记回信后，复旦大学“星火”党员志愿服务队开启“行远”计划，利用暑期等空闲时间，重走长征之路、复旦西迁之路，探访陈望道家乡义乌、嘉兴南湖红船，以明理增信、崇德力行贯彻落实习近平总书记重要回信精神，在学思践悟中坚定理想信念。

为了切实提高队员讲解水平，做到“真学、真懂、真信”，“星火”党员志愿服务队探索出“1+2+3”的队员培训体系。“1+2+3”就是指一轮阅读、两轮领学、三轮测试。队员们在上岗之前都要进行一轮自学阅读，由指导教师开具相应书单，学生们完成自学后，通过学习沙龙汇报读后感；两轮领学指至少邀请一位学者、一位专家，分别针对《共产党宣言》的经典文本进行逐字领学；三轮测试，则意味着队员要通过笔试、口试、现场模拟测试三轮考核。”复旦大学党委研究生工作部副部长、“星火”党员志愿服务队指导教师孙冰心说。

自诞生以来，马克思主义一直被新的实践所滋养和充实。要想真正讲好马克思主义，理论学习必须与时俱进、常看常新。

“党的二十大开幕当天，我们就建立了一个修订小组，大家共同探讨如何把党的二十大精神融入我们的场馆讲解中。”杨宁说，“党的二十大报告中多次出现‘伟大建党精神’这一关键词，而陈望道既是建党的先驱之一，同时也对伟大建党精神的形成作出了独特的历史贡献。因此，我们新版的解说词就围绕陈望道践行伟大建党精神的一生这一主题展开讲解。”

复旦大学哲学系教师吴晓明是志愿服务队的顾问，已给队员们做过多次辅导。“指导大学生讲解，不能只有口号、只有理论，也不能只有故事，必须结合史实阐释清楚学理，才能让年轻人自己懂、自己信，然后他们才能把理论讲得深入人心。”吴晓明说。

“把厚厚的讲解稿背出来并通过考核只是第一步，要想从‘讲出来’到‘讲得好’，还有很长的一段路要走。比如，面对不同年龄、不同受教育程度、不同身份的参观者，我们的表达方式也要作出调整，既要简明易懂，又要引人入胜。”杨宁说。

创新形式，让“百年真理之甘”入脑入心

传播马克思主义理论，如何做得更好？如何真正让“百年真理之甘”入脑入心？

(下转第三版)



扫码观看
相关视频

本报大连6月26日讯（记者 高毅哲）今天，教育强国战略咨询会（东北地区）、教育部与辽宁省商会在辽宁大连举行。教育部党组书记、部长怀进鹏出席并讲话。辽宁省委书记、省人大常委会主任郝鹏出席省商会议并讲话。辽宁省常委、宣传部部长、省委教育工委书记刘慧晏出席上述会议，省委常委、大连市委书记熊茂平出席省商会议。教育部党组成员、副部长陈杰主持咨询会，并与辽宁省副省长霍步刚代表双方签署战略合作协议。辽宁省人大常委会党组成员、副主任官福清参加有关活动。

怀进鹏指出，习近平总书记高度重视辽宁振兴发展，强调要在新时代东北振兴上展现更大担当和作为。辽宁省深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，推动经济社会高质量发展，教育事业发展取得显著成效。党中央对加快建设教育强国作出了重大战略部署，这是部省双方共同的政治责任和使命，教育部将与辽宁同题共答、同向发力，依托辽宁产业基础深厚、科教资源富集的优势，更好发挥高等教育龙头作用，提升基础学科研究水平和拔尖创新人才培养能力，探索创新卓越工程师、卓越医师培养模式和平台载体，围绕现代化产业体系构建现代职业教育体系，加速推动科技成果转化，深入推进教育数字化转型，发挥地缘优势推动高水平教育对外开放，使教育资源布局更好适配国家战略需要、区域人口结构变化和经济社会发展需求，为辽宁和东北地区振兴发展提供有力支撑。他表示，当前正值毕业生离校就业冲刺期，希望辽宁全力以赴确保今年高校毕业生就业目标任务顺利完成，切实维护校园安全和社会大局稳定。

怀进鹏强调，要进一步学习领会、贯彻落实党的二十大精神，特别是习近平总书记在中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神，把党中央重大战略部署转化为建设教育强国的施工图和教育高质量发展的生动实践。一要坚持目标导向，从中国式现代化大目标中把握教育强国的方位定位，坚定教育强国建设的自信自觉。要聚焦落实立德树人根本任务，充分发挥东北潜力优势底蕴，主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局，推动教育高质量发展发生系统性跃迁和质变。二要坚持需求导向，从国家战略和经济社会发展大格局上把握教育强国的建设方向，在提升服务国计民生能级中成就教育强国的新高度。要思考教育如何更好适应、支撑人口经济社会结构变化，完善教育强国建设的制度、政策、组织体系，为区域发展和现代化强国建设提供基础性、战略性支撑。三要坚持实践导向，从教育、科技、人才协同发展大规律上把握教育强国的有效方略，“三位一体”共同融入中国式现代化伟大实践。（下转第三版）

浓墨重彩写好教育强国建设大文章

教育强国战略咨询会（东北地区）、教育部与辽宁省商会议召开

雄安新区助推毕业生顺利就业创业

自主创业可申请获得最高20万元的创业担保贷款

本报讯（记者 周洪松）日前，河北雄安新区编制《高校毕业生就业创业政策宣传册（2023）》，助推高校毕业生顺利就业创业。其中，明确提出：高校毕业生自主创业可免收有关行政事业性收费，享受税收优惠政策，可申请获得最高20万元的创业担保贷款。合伙创业的还可适当提高贷款额度，可申请获得最高130万元的创业担保贷款。

雄安新区还规定，对企业招用毕业年度或离校2年内未就业高校毕业生，签订1年以上劳动合同的，给予每人1000元一次性吸纳就业补贴。新招用新区三县户籍高校毕业生的新区注册服务型小微企业可申请1000元/人一次性新增就业补贴，其他类型企业和参建企业可申请500

元/人一次性新增就业补贴，与一次性吸纳就业补贴政策可以重复享受，实施期限均截至2023年12月31日。人力资源服务企业每介绍一名新区三县户籍人员成功就业，给予人力资源服务企业500元的职业介绍补贴，单个企业每年最高补贴20万元。中小微企业（含社会组织）招用离校2年内未就业高校毕业生，可申请享受社会保险补贴。企业招用登记失业半年以上高校毕业生，可予以定额依次扣减增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税优惠。小微企业当年新招用高校毕业生等符合条件人员人数达到一定比例的，可申请最高不超过300万元的创业担保贷款，由财政给予部分贴息。

青岛百名资深高中教师指导志愿填报

“一对一”上门服务，并录制指导视频

本报青岛6月26日讯（记者 孙军）为更好服务2023年参加夏季高考的学生及家长，办好人民满意的教育，山东省青岛市教育局遴选100名有丰富高考志愿填报指导经验的高中教师作为志愿者，从今天开始至7月5日，在全市组织开展2023年夏季高考志愿填报公益指导“进家庭、进社区、进企业、进机关、见高校”的“四进一”活动，帮助考生及家长解决在高考志愿填报中的政策困惑与疑问。

青岛组织高三教师，通过小组答疑、咨询大集、指导团服务等多种方式，采取“线上+线下”相结合的形式，为考生家庭提供集体志愿填报指导咨询服务。对于无法参加集体志愿填报指导咨询的学生，各学校将安排教师采取“一对一”

的方式提供上门服务；结合主题教育“双报到”活动，组织志愿者到市南区八大湖街道开展志愿填报指导及现场答疑服务。

6月27日，结合“连心惠企”大走访活动，该市组织教师志愿者，安排每组两人分别到青岛海信集团、青岛市室内装饰行业协会等企事业单位开展志愿填报指导及现场答疑服务。今天开始，邀请百余所“双一流”高校、军校、港澳学校，在青岛大学（浮山校区）第一体育馆举办2023年高考志愿咨询会，帮助考生了解各高校在鲁招生政策及专业信息。

青岛明确提出，对于其他有需求的考生和家长，市教育局还将录制“2023年夏季高考志愿填报”指导视频，在市教育局视频号发布并向青岛各媒体提供。



复旦大学邯郸校区

学校供图